

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL  
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS  
SE EDITA POR LA MAÑANA

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV.—Número 850

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN:

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, domingo 29 de Marzo de 1924

Calle de Nougés, 27 bajo  
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

No se publica los lunes

EL «DÍA DE LAS MADRES»

## A España

Siempre que en países extranjeros se oído hablar de España y siempre que en nuestra Nación he hablado de mi Patria con un extranjero, he tenido ocasión de oír los elogios que se hacen de la caballería y de la hidalguía españolas y del culto a la mujer, innato en todo español. Mi alma de español ha gozado inmensamente al observar cómo se reconoce en todas partes nuestro proceder generoso y noble y cómo se nos ensalza por las atenciones que sabemos guardar a esa mitad del género humano que constituye la más grande belleza que existe sobre la tierra.

Nadie se atrevería a asegurar lo contrario, y a quien tal osara se le podría demostrar lo inexacto de sus aseveraciones con ejemplos tomados al azar en todas las manifestaciones de nuestro modo de ser. Lo que en otros países civilizados se hace o se deja de hacer a fuerza de educación o por temor a multas o castigos impuestos por policías y por jueces, nosotros lo hacemos o lo omitimos simplemente por el respeto y la consideración que nos merece toda mujer.

Se habla enfáticamente del progreso de otros pueblos, en los que las mujeres van conquistando los mismos derechos políticos de que disfrutaban los hombres, y yo apuesto doble contra sencillo que esas damas olvidarían esos derechos y renunciarían a ellos si vivieran como las mujeres viven en España y fueran consideradas con la atención que todo español tiene al bello sexo; esa atención que nos hace cederles los puestos preferentes; esa atención que hace que saludemos a las damas antes que a los caballeros; esa atención que tiene el orador español al dirigirse a sus oyentes y decir invariablemente: «Señoras y señores»; esa atención que nos impulsa a exponerlos a los mayores riesgos para evitarles el más insignificante peligro; esa atención que nos hace cederles el primer lugar en la administración doméstica; esa atención que hasta la Ley guarda al hacer que conserven sus nombres y apellidos después de casadas. Todo vulgaridades, se me dirá. Todo verdad, replicaré, y sólo vulgar y corriente en España, pues en otros países no son objeto de esas deferencias por las leyes ni por el individuo.

Y reflexionando sobre esos extremos, cuántas veces me he preguntado: Si en España se rinde y se vasallaje a la mujer por ser mujer ¿cómo no se ha instituido todavía en nuestro País la hermosa costumbre de la celebración del DIA DE LAS MADRES, siendo así que la condición de madre es el más sublime título que pueda ostentar toda mujer? ¿Es que los españoles adoramos sólo al bello sexo por lo que tiene de atractivo? ¿Es que en España sólo poseemos el don de la galantería? No; los españoles sabemos poner en nuestro camino filial todo el entusiasmo y todo el fervor que los nacidos en otras tierras sienten por sus madres. Los españoles, sin distinción, adoramos a nuestras progenitoras, lo diré con los versos de Becquer, «cual se adora a Dios ante un altar». En España amamos a las madres con toda la ternura que pueden poseer los grandes corazones y con todo el engrandecimiento que pueden sentir las almas más perfectas, pero nuestro cariño, nuestra adoración a esas santas mujeres que nos dieron la vida, los hemos hecho permanecer en los mismos lugares donde las madres tienen su trono: en el hogar.

En el hogar de todo español se ha rendido siempre culto a la Patria, a la Fe y al Amor. Las familias españolas, en la intimidad del hogar, han celebrado los triunfos de la Patria



TODAS LAS MISAS QUE SE CELEBREN MAÑANA, LUNES, EN LA IGLESIA DE SANTIAGO DE ESTA CIUDAD, Y PASADO MAÑANA, 1.º DE ABRIL, EN LA PARROQUIAL DE SAN ANDRÉS, SERÁN APLICADAS EN MEMORIA DE

**Don José Torán Herreras**

Y DE SU ESPOSA

**Doña Tomasa Garzarán Izquierdo**

QUE FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 29 DE MARZO DE 1899  
Y EL 24 DE DICIEMBRE DE 1881.

D. E. P.

Sus hijos doña Severa y don Dámaso, hijas políticas doña Juana de la Rad y doña Isabel Carré; nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados la asistencia a dichos actos religiosos; favor que por anticipado agradecen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Véase en 4.ª plana el bellísimo cuento **LAS TRES COSAS DEL TÍO JUAN**, premiado en 1900 en un concurso abierto por «El Liberal», al que acudieron los primeros cuentistas y literatos de España. Ese cuento fué la revelación y consagración del malogrado hijo de la Sierra de Aracena, José Nogales.

con la alegría de la victoria y han llorado sus desgracias con las lágrimas del dolor. En el hogar se ha fortalecido la Fe con los consejos y los ejemplos de nuestras madres. En el hogar de cada familia española ha reinado el amor santo de uno a otro cónyuge, de éstos a los frutos de su cariño y de los hijos a sus progenitores.

Pues bien. Así como nuestros sentimientos por la Patria han traspuesto los umbrales del hogar y se han exteriorizado constantemente en manifestaciones patrióticas y en la defensa que del honor de nuestra bandera hemos hecho en los campos de batalla frente al enemigo; así como nuestra Fé la demostramos públicamente en los templos y en los actos religiosos que se celebran fuera de ellos, de la misma manera debemos hacer que el Amor, el cariño, el respeto, la veneración, se manifiesten alguna vez fuera del hogar y públicamente se haga ostentación del más justo, del más obligado de todos los amores terrenos, el amor filial condensándolo en un homenaje de agradecimiento y de adoración a nuestras madres.

España: Si hoy dicen de tí que tus hijos son los primeros y los más fervorosos en rendir culto a la mujer, ¿no te sentirás orgullosa si en plazo breve puede también decirse que son los que más se distinguen en hacer patente el amor a sus madres?

Españoles: Imitemos la conducta de las Repúblicas Hispano americanas en sus demostraciones de Amor a su madre España, proclamado constantemente, públicamente, todos los años al celebrar el «El día de la Raza». Instituyamos sin demora el DIA DE LAS MADRES y ofrendemos un día de cada año, a las que nos dieron el ser, el testimonio público de nuestro cariño.

**DENTISTA**  
SANTA MARÍA 8, 2.º  
SE COMPRA ORO

NUEVO NOTARIO

Miguel Guillén Ballester

ofrece a V. su despacho  
en calle Villanueva, n.º 4  
(travesía de las Monjas)

FILOSOFIA PRACTICA

## Vivir es trabajar

Cualquiera que sea nuestro trabajo hay que cumplirlo con moderación y restablecer el equilibrio orgánico y funcional con ejercicios compensadores. La vida es movimiento, pero es también reposo. No puede ser sueño, como dice Calderón, porque es una realidad que se desenvuelve en el tiempo; un conjunto de facultades en acción que se desgastan por el trabajo, se compensan con ejercicios apropiados, y se reparan por la respiración, la alimentación, el reposo y el sueño. Hay que saber dormir, como hay que saber respirar, comer, trabajar y pasear.

El trabajo y el descanso son dos amigos del hombre que huye de la ociosidad y busca honradamente el pan de los suyos. El valor de la vida humana pende de la intensidad de la labor que es susceptible de llevar a cabo. Debemos aspirar a que sirva todo el mundo, con el arado, con la sierra, con la pluma, con el libro en la mano, con los brazos o con la inteligencia, al fin colectivo de la felicidad universal. «Aquel que no quiera trabajar, tampoco comerá» decía san Pablo. Vivir es trabajar para gozar de la vida.

Ahora bien: la actividad dirigida a una satisfacción meramente egoísta no es trabajo en el sentido moral de la palabra. Los economistas, los moralistas, los sociólogos y hasta los biólogos en general, coinciden en que el trabajo es «cooperación al fin colectivo» que contiene y abraza todos los fines individuales; de suerte que la frase lapidaria de Sir Walter Scott: «Jamás sin hacer algo» la completáramos nosotros, diciendo: «Jamás sin hacer algo en beneficio de la Humanidad». Y como el primer beneficio que podemos ofrecerle es nuestra salud, y el segundo nuestra actividad, los hombres robustos, fuertes y sanos que trabajan para ellos y para nosotros nos son altamente simpáticos. ¿Qué nos importa la clase del trabajo a que consagren su actividad?

G. ROMERO LANDA.

## España en el extranjero

España está, una vez más, de actualidad en el mundo. Como otras veces, la curiosidad universal se fija en nuestra patria. Periódicos y revistas de Europa y América publican extensos trabajos sobre hombres y cosas españolas. Salen a la luz pública libros dedicados a vulgarizar la historia, los usos, las artes, las letras y las ideas peninsulares. Buena muestra de esto es el admirable número que la revista de París «L' Europe Nouvelle» dedica esta semana a la España de hoy. Contiene trabajos importantes, por cierto de autores españoles muchos de ellos. Tiene que ser así, existiendo el propósito de estudiar diversos aspectos de la vida española.

El editorial de la revista está consagrado al examen del papel que actualmente desempeña España en el mundo. «España en el mundo se titula», y asienta el criterio exacto que a España se le ha ofrecido el medio en la Liga de Naciones de ocupar un puesto en los pueblos que no le ha podido proporcionar Marruecos.

«La sonrisa del rey» es el artículo que sigue al editorial. Después vienen los diseños biográficos del presidente del Directorio, el general Primo de Rivera; de don Antonio Maura, Sánchez Guerra, Gabriel Alomar, Ossorio y Gallardo, Cambó, Unamuno.

Las tendencias intelectuales y artísticas forman un capítulo del número, y son tratadas con singular cariño, comenzado por un trabajo muy acertado sobre el siglo XX como punto de partida del renacimiento intelectual de España.

## En buenas condiciones

Se vende a plazos o al contado o permutaría por casas, campos, etc.

dos autocamiones y tres remolques de cinco toneladas, perfecto estado, buenas marcas, y un tractor agrícola «Fiat»

= RAZÓN =

González Pascual y C.ª

Paseo María Agustín, núm. 3  
ZARAGOZA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

## En torno al Val de Zafán

El general Vives en Alcañiz

Gratamente sorprendió a este vecindario la llegada del bizarro general excelentísimo señor don Pedro Vives Vich, subsecretario del Ministerio de Fomento, con su ayudante don Eusebio Redondo, comandante de Ingenieros, acompañados de don José Antonio Faquinetto Berini, director general de Obras públicas, y secretario don Pedro Bailén; don José Fúster Tomás, ingeniero-jefe de la Comisión de Estudios y Construcciones de los ferrocarriles del Norte de España; don Ramón Montañá Martínez, ingeniero-jefe de la segunda División; don José Gimeno Lasala, segundo jefe; don Telmo Lacasa Navarro, ingeniero-encargado del replanteo y obras del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita; don Javier de Salas, ingeniero-director de la explotación de Puebla de Híjar a Alcañiz; ingeniero-mecánico señor Faura, y don Felipe Pérez, inspector de las explotaciones del Estado en Nordeste.

Los ilustres viajeros vinieron en cuatro autos, después de haber comido en casa de nuestros distinguidos amigos los señores de Vitoria Burgueta, en Valjunquera, de riguroso incógnito, en visita de inspección, que hicieron a los puertos de Castellón, Burriana, Vinaroz y San Carlos de la Rápita, Pantanos de María Cristina y de Peña, y obras de la línea de Val de Zafán al Puerto de los Alfaques.

El señor Vives, no obstante la lluvia, recorrió a pie, con mal piso, el terraplén y tinchera desde el camino de Santa Bárbara a la estación del ferrocarril, sobre dos kilómetros, después de haber hecho lo propio en el Más de la Escribana, bajada al Puente y sifón de Val de Cavadores, observando la manera que se llevan los trabajos, en los que actualmente hay ocupados sobre quinientos braceros. Luego visitó, con la atención debida, todas las dependencias de la estación y talleres, haciéndose cargo del movimiento y de la administración.

En el muelle fué cumplimentado por el alcalde señor Escudero, teniente alcalde señor Gracia y síndico señor López, quienes le expusieron los anhelos del Ayuntamiento de querer ejecutar las obras de la traída de aguas, como necesidad primordial de la ciudad, consiguiendo la promesa del señor Vives de que haría, por su parte, cuanto pudiera en favor de la población, como igual promesa hizo el señor director general de Obras públicas.

Sin pérdida de momento se dirigieron los insignes huéspedes a la Casa Consistorial, donde examinaron el proyecto de aguas y admiraron las artísticas mazas del Concejo. También los señores visitantes se detuvieron ante las fachadas del Ayuntamiento y de la Colegial, coincidiendo en que, todas son admirables modelos de los estilos plateresco, gótico del último período y churrigueresco.

El señor Vives, en el salón de la Casa Consistorial recibió y saludó al comandante militar señor Gueibenzu, jefe señor Laguna y capitán señor Mayoral, juez de primera instancia señor Apalategui, jefe de Telégrafos señor Martínez, al bondadoso y estimable amigo ingeniero don Fernando Hué, que accidentalmente pernoctaba en esta localidad, al ayudante señor Soriano, sobrestante señor Guerrero y a otras distinguidas personas, que por casualidad se enteraron de la llegada de los ilustres viajeros.

En la plaza se reunió un concurso de trescientas personas, y todas significaron al general y sus acompañantes respeto y simpatía. Puede decirse que toda la ciudad ha recibido con cariño y esperanza la visita del subsecretario de Fomento, y las impresiones reinantes son de que los anhelos del Bajo Aragón serán prontamente atendidos por el Directorio militar, que cada día advierte, en la opinión pública, mayor confianza por su labor reconstitutiva.

CORRESPONSAL

LEA V. «LA PROVINCIA»

### Junta provincial de Abastos de Teruel

En sesión celebrada por esta Junta, el día 28 del actual se acordó imponer las multas que se detallan a continuación por los motivos que se expresan.

A don Lorenzo Gargallo Gargallo y don Fructuoso López Anento, carniceros, vecinos de Casillote, por elevar el precio de la carne sin autorización de la autoridad, retirando los carteles de los precios del sitio visible, 50 pesetas a cada uno.

Al alcalde de la referida localidad 50 pesetas por no haber tomado medidas a impedir dicho aumento y dejar esta desatención sin corregir.

A don José Alvaro Legido y Rufino Jarque Gómez vecinos del pueblo de El Cuervo 10 pesetas a cada uno por no dar cuenta a la Alcaldía de sus transacciones comerciales ni presentar declaraciones juradas de existencias de azúcar y aceites.

A don José Navarrete, don Ignacio Navarro y don Gregorio Ferrer, vecinos los dos primeros de esta capital y el segundo de Cuevas Labradas 1.000, 300 y 250 pesetas respectivamente por haber exportado el primero 151.500 el segundo 78.190 y el tercero 58.260 kilos de patatas respectivamente para fuera de la provincia sin cumplir los requisitos establecidos por la circular de la Junta Central de Abastos de 22 de Octubre publicada en el Boletín oficial de esta provincia número 131 correspondiente al día primero de Noviembre último.

Y finalmente una multa de 50 pesetas a cada uno de los alcaldes que se relacionan a continuación por no haber remitido durante el mes de Febrero relaciones juradas de existencias de azúcar en sus respectivas localidades sin dar tan siquiera cuenta del expresado servicio como se dispone en las circulares de esta Junta provincial insertas en los Boletines oficiales de 18 de Diciembre, 10 y 29 de Enero y 23 de Febrero respectivamente:

Relación que se cita. Alba, Aldehuela, Alobras, Alloza, Andorra, Bello, Bezas, Burbáguena, Calaceite, Celanda, Camarena, Campos, Cañada de Benatanduz, Castelnou, Castelvizpal, La Codonera, Corbalán, Cuencabuena, Cuevas Labradas, La Fresneda, Fuenferrada, Fuentes Calientes, Gea, La Ginebrasa, Huesa, Járque, Jatiel, Josa, Lagueruela, Lanzuela, Libros, Loscos, Lledó, Miravete, Monterde, Olmoro, Moscardón, Olalla, Los Olmos, Peñarroya, El Pobo, Pozuel del Campo, Rillo, Rubiales, Saldón, Seno, Son del Puerto, Terriente, Torralva de los Sisonos, Torrecilla de Alcañiz, Torre de Arcas, Tramacastiel, Tramacastilla, Tronchón, Urrea de Gaén, El Vallecillo, Villalba de los Morales, Villar del Salz, Villarlengu, Villarquemado, Villastar, La Zona, Villar del Cobo, Fuentes Callientes, Orrios y Valdelortmo.

Y 75 pesetas a cada uno de los pueblos de Aguatón, Bea, Peralejos, Toril y Masegoso, Veguillas y Vinaçeite por reincidentes en la falta de cumplimiento del mismo servicio.

Todo lo cual se hace público en el Boletín oficial de esta provincia y diarios de la misma en cumplimiento de los párrafos 5.º y 6.º de los artículos 9.º y 5.º del Real decreto de tres de Noviembre y 31 de Diciembre últimos respectivamente.

Teruel 29 de Marzo de 1924  
El Gobernador Presidente  
JUAN MARTÍNEZ GUARDIOLA.

### Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS  
Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio,  
Amantes, núm. 15, entresuelo.

### SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento  
Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cerneros	Ovejas	Corderos	Cerdos	Teneras
Eusebio García	2		5		
Lorenza Orero	1		2	2	
Marín Abril					
Vda. de Juan Yuste	1	10			
Diego Pumareta					
Juan Pérez	1		4		
Maria Sebastián					
Francisco Ripol	1		9	1	
Carmen Yuste					
José Murria	1	10	1		
Vda. de F. Gómez					
Cecilio Asensio	1		6		
Orencio Salvador			9	1	
Maria Orero	3				
Maria Martín					
Clara Paricio					1
Francisco Marqués					
Concepción García			4		
Casimira Berajano					

### Hacienda

En sustitución de don Manuel Cano Jarque destinado a la Delegación de Barcelona, ha sido nombrado oficial de 2.ª clase de esta Administración de Contribuciones, por el turno de reposición de cesantes don Emilio Torres García.

— Por la Administración de Contribuciones, en el día de ayer se prestó aprobación a los padrones de Cédulas personales para el año actual correspondientes a los pueblos de Burbáguena, Toril y Masegoso, Noguerales, La Hoz de la Vieja, Santa Cruz de Noguerales, Argente, Navarrete y Valdelinares.

— La Delegación publica una circular llamando la atención de los Ayuntamientos que no han remitido los diferentes documentos obratorios para que lo hagan en el plazo de quinto día so pena de incurrir en la responsabilidad de multa y nombramiento de comisionado que vaya a confeccionarlos y recojerlos.

### Instrucción Pública

Por esta Inspección se autoriza al maestro de Bezas la transferencia que solicita en el presupuesto de 1923-24.

— Al alcalde de Alba se le dan instrucciones por esta Inspección para la creación de una escuela mixta en el barrio de «Los Ramones».

— Se cursa informada por la Inspección la instancia de los maestros del partido de Castellote que desean constituir la Asociación.

### Obras públicas

Visto el resultado obtenido en la subasta de las obras de acopios para conservación, incluso su empleo, en los kilómetros 1 al 74 de la carretera de Caudé a El Pobo, celebrada en Teruel, esta Jefatura ha tenido a bien adjudicar definitivamente el servicio al único postor, don Francisco Lorenzo Lamis, vecino de Luco de Giloca, por la cantidad de 31.149'48 pesetas.

### Dr. Cebrián Alejandro

Vías Urinarias y Secretas

Yagüe de Salas (Seminario) 15 y 17

TERUEL

### Santos de la semana

Día 30, domingo cuarto de Cuaresma y San Juan Climaco, abad.

31, lunes.—Santa Balbina, virgen y mártir.

1.º de Abril, martes.—San Macario y Santa Teodora, virgen.

2, miércoles.—San Francisco de Paula, patrón de Alhama.

3, jueves.—San Benito de Palermo y San Ricardo.

4, viernes.—San Isidoro, arzobispo de Sevilla.

5, sábado.—San Vicente Ferrer, patrón de Valencia.

### Cultos de la semana

Catedral.—La Misa cantada con sermón, como domingo de Cuaresma, a las nueve y media.

San Pedro.—Siguen los cultos ya anunciados.

San Martín.—En esta Iglesia, los cultos de Cuarenta Horas, hasta el día 31 inclusive, que pasarán a la de San Juan desde primero de Abril hasta finalizar el mes.

También el día 1.º de Abril habrá Misa rezada todos los días a las nueve en la iglesia de San Salvador. En la misma iglesia, el viernes por la tarde, a la hora de costumbre, sermón, y miserere a continuación con viacrucis.

### Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

### SUCURSALES

- Albacete
- Alcoy
- Alicante
- Almería
- Antequera
- Badajoz
- Barcelona
- Bilbao
- Cabra
- Cáceres
- Cádiz
- Calatayud
- Cartagena
- Castellón
- Coruña
- Coruña
- Ejea de los Caballeros
- Estella
- Figuera
- Granada
- Huelva
- Huesca
- Jáen
- Játiva
- Jerez de la Frontera
- Las Palmas
- Linares
- Logroño

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Banco extranjero.

También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.

Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Admite en sus Cajas depósitos de valores.

Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:

A la vista.	2'50 por 100 anual.
A tres meses.	2'75 por id. id.
A seis id.	3 por id. id.
A un año.	3'50 por id. id.

### Sucursal en TERUEL

Glorieta de Galán y Castillo

### Horas de Oficina

de 10 a 1 y de 4 a 5

### De sociedad

#### VIAJEROS

CON su señora madre doña Dolores, ha regresado de Castellón, el distinguido joven, paisano y amigo señor Pastor.

DESPUES de permanecer unos días en esta capital, regresó a Valencia el funcionario de Obras Públicas que fué afecto a esta Jefatura señor Vilaplana.

#### VARIAS

ESTA tarde, cumpliendo con el reglamento, celebrará junta general la sociedad Círculo de Recreo Turulense.

NUESTRO estimado amigo y paisano don Buenaventura Guillén, electo juez de Instrucción de Borja, que como dijimos pasados días se encuentra entre nosotros, marchará

### DE NUESTROS CORRESPONSALES

### Una visita inspectora

#### Mazaleón

Por el señor delegado gubernativo del partido de Alcañiz don Vicente Pérez Manchó, ha sido girada visita de inspección a este municipio.

Del acta levantada resulta que tanto la contabilidad municipal como todos los demás servicios encomendados a los Ayuntamientos se llevan con toda regularidad y ajustados a las disposiciones vigentes, por lo que el señor delegado hizo constar su satisfacción y felicitó efusivamente al alcalde, concejales y secretario.

— Se encuentra entre nosotros el ex-diputado a Cortes e hijo predilecto de esta población don Carlos Emilio Montañés.

Ha regresado de Zaragoza el secretario de este Ayuntamiento don Joaquín Serrano. A dicha capital fué con objeto de asistir a las conferencias dadas por el director general de Administración sobre el Estatuto Municipal.

— El Ayuntamiento ha nombrado farmacéutico titular de este pueblo a don Daniel Moneva, que ha establecido su farmacia en la calle Mayor.

### CORRESPONSAL

### GABINETE DE RAYOS X

DEL

### Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete Juan Yagüe de Salas, (Seminario)

### SUCESOS

#### ¿ES EL AUTOR?

Camineal.—Por la guardia civil ha sido detenido un vecino del pueblo de Fuentes Claras a quien se le supone autor del robo realizado en los días en la ermita de Nuestra Señora de las Cuevas.

En su domicilio se le encontró algún objeto de los que el ermitaño reconoce de su propiedad y que el detenido manifiesta habérselos encontrado.

Entró en algunas contrahechos.



La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.

DEPÓSITO EN TERUEL:

VICENTE SERRANO

### NOTICIAS

— Aun cuando no es oficial, por estar pendiente de ciertos trámites que habrán de ser solventados en los primeros días de la semana entrante, podemos dar como cierta la noticia de que el Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de sacar a concurso la Plaza de Toros en las siguientes condiciones:

Se adjudica por diez años, viniendo el adjudicatario obligado a depositar en el Ayuntamiento la cantidad presupuestada por el arquitecto para la ejecución de las obras que la Plaza necesita, que son unas 17.000 pesetas.

El Ayuntamiento abouará anualmente por el alquiler del Circo turino para la fiesta de la Vaguilla del Angel 1.000 pesetas que, en el total de años adjudicada hacen pesetas 10.000 y por lo tanto resulta una cesión del edificio por 7.000 pesetas.

La forma empleada para dar solución al conflicto planteado por el estado de la Plaza, nos parece admirable por todos los estilos; es más, consideramos que es la única viable, dado el estado económico del Municipio, además de no resultar muy desventajosa para quien se la quede toda vez que en las corridas de Mayo, por la feria de San Fernando, se ha establecido la costumbre, costumbre que es necesaria, de dar subvención por las corridas y que a no dudar percibiría también so pena de arrendarla, en cuyo caso sería otro ingreso seguro y positivo.

De desear es, que haya postor y nosotros así lo deseamos.

— La preciosa niña Marinita juve, nos ha entregado para que lo entreguemos a su dueño, si parece, un objeto por ella encontrado en las puertas del Teatro Marín el pasado viernes.

Pendiente por ambas partes de una cadénita de plata, parece como un escapulario cerrado por unas bolsitas; tiene en su cadénita además unos objetos que tendrán su aplicación en la persona que lo haya perdido y que acreditando su propiedad ponemos a su disposición.

— La Administración de Correos de Valencia ha notificado a la empresa de los autos-correo de Teruel a Trrebaça se persone en aquella oficina para firmar el contrato de adjudicación del correo has a Cañete.

Nos consta de una manera positiva que ello se realizará en la semana entrante y que tal vez hoy o mañana se reúnan en Teruel las empresas interesadas en el recorrido para llegar a una inteligencia que de todas veras deseamos en bien del público y del servicio mismo.

Por de pronto don Miguel Herrero querido amigo nuestro, que tiene montado servicio en automóvil de Cuenca a Cañete, se ha puesto a su disposición completa, absoluta y sin condiciones con los de Teruel.

AVISO. Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los muros locales, San Andrés, 4 y 6.

# Garage y talleres HORMIGON

Agente en Aragón y Soria de los automóviles

## A. CITRÖEN — Y — DELAGE

EXISTENCIAS EN TODOS LOS MODELOS ABIERTOS Y CERRADOS

### FALTAN SUB-AGENTES

Exposición: Cinco de Marzo, 2. - Garage. - 2 duplicado. - Teléfono 12-77.

## ZARAGOZA

# Teatro Marín

Hablado con Enrique de Rosas

panado requerido por mi virrey. Hice la obra y logré un éxito. Poco después hubo que poner en escena «El Arlequín» drama sombrío cuyo personaje central es un epiléptico.

«Yo he hecho ese papel», dije, cuando el director de la compañía, vacilaba ante las dificultades del protagonista. «Pero V. lo ha hecho todo? Se me contestó en tono de burla. Sentí herido mi amor propio. Tengo tal seguridad en la obra que invito a los médicos a presenciar la representación.

Afortunadamente la obra no se puso inmediatamente en escena y yo pude aprender en un hospital las contorsiones epilépticas que descolocaba en absoluto, y que presencié un día, no sin grandes apuros.

Después, desde un payaso en un circo de San Fernando en la época de la guerra ruso-japonesa, figurando con el nombre de clown Kuroki, hasta corista expulsado por mis desafinaciones en la compañía de Parravicini, lo he sido todo. ¡Hasta barítono!

Abre los ojos con un cómico gesto, como asombrándose de sí mismo,

DE NUESTROS CORRESPONSALES

## Una fiesta

Villalba Baja

En día 25 se celebró la fiesta del árbol en esta localidad. Dicha fiesta de paz y de progreso ha dejado un impecadero recuerdo entre los niños y vecindario todo así como entre los numerosos forasteros de los pueblos vecinos que concurrieron atraídos por la curiosidad al ver el inusitado entusiasmo del pueblo de Villalba Baja en sus trabajos preparativos, puesto que con la debida antelación los niños y niñas ensayaron sus cánticos y recitados, se abrieron los huertos y se cercó el campo destinado a la plantación para preservar a los arbolitos de todo peligro, habiendo, por último, ornado y aseado las calles, respondiendo a un patriótico llamamiento de la Alcaldía.

A las nueve y media de la mañana llegó el auto que conducía al delegado gubernativo don Octavio Alaez e inspectores de primera enseñanza, señor Espinal y Soler e inmediatamente se dirigió la comitiva compuesta del vecindario entero, de los niños y niñas que llevaban vistosas banderas a la iglesia parroquial. El volteo de campanas y disparo de cohetes amenizaron la llegada de autos que conducían a nuestros ilustres huéspedes.

El aspecto del templo era sorprendente por su iluminación, colocándose en el presbiterio las autoridades y a ambos lados los niños y niñas, mientras se cantaba la misa coral de Pio X y la salve de Esclava por los señores Frontera, Peralta y señorita Navarra, maestra de la localidad, acompañados por el armonium y acordeón que tocaron los señores Espinal y Picazo, respectivamente. Ocupó la sagrada cátedra el digno párroco del pueblo don Antonio Soriano, pronunciando una elocuente oración adaptada a la fiesta, en la que demostró con entusiasmo y acierto la importancia del árbol y que la Iglesia va a la vanguardia del progreso, uniéndose a todo lo que significa paz y cultura.

Reunidos después en la casa Ayuntamiento mientras se esperaba que cesase la lluvia, una rondalla de jóvenes amenizó la estancia con bonitas piezas musicales e inspiradas coplas dedicadas a los huéspedes y fiesta cantadas por el concejal don Domingo Montón. Después, en casa del bondadoso párroco, se sirvió una suculenta comida, y al destapar el champaña, hubo oportunos brindis, amenizando los postres con bonitos cantos regionales, que los señores Frontera y Sáenz Peralta dibujaron, acompañados de acordeón que tocó el señor Picazo.

Aprovechando un momento en que cesó la lluvia se dirigió el pueblo con las autoridades y niños, que cantaban el himno a la bandera y al árbol, al lugar de la plantación y allí bendijo los árboles el señor párroco y se pronunciaron por los niños sentidas poesías, dirigiendo breves palabras a los concurrentes el señor delegado gubernativo e inspector jefe de primera enseñanza.

No podemos terminar esta crónica sin felicitar efusivamente a los señores Esteban Hernández, Julian Montón, Herrero Alcarraz, alcalde y concejales por su laudable entusiasmo, y a los propietarios señores Julián, García y Martín que han prestado su valioso apoyo, así como también a los señores párroco y secretario que han trabajado en la organización, haciendo, por último, especial mención de los jóvenes y cultos maestros Joaquín García y señorita Purificación Navarro.

CORRESPONSAL

**Gumersindo Serrano**  
PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, 16

**Doña Dolores Llopart de Soler**

COMADRONA

EXINTERNA DEL HOSPITAL CLÍNICO Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA

CONSULTA Y ASISTENCIA A PARTOS

TOMÁS NOUGUÉS, 6.-2.º - TERUEL

**EL TORICO**

Gran Fabrica de pastas alimenticias para sopa

Especialidad en las Harinas, Bolitas, Galletitas y Macarrón a la Italiana. Carretera de Cienca, 5. Vicente Abril. Teléfono 121 - Teruel. Pidan precios y verán la diferencia de otras fábricas, tanto en calidad como economía. El pedido se manda en el acto, sin que el cliente tenga que exponer capital ni esperar quince días a recibir el género, como pasa en las otras fábricas. Pruebenlas y se convencerán. EXIJAN LA MARCA «EL TORICO».

# Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela

riento, para dilatar enseguida sus pupilas y erguir ligeramente la cabeza al éxit al rumboso. Crispa su boca con el rictus del dolor hablando del fracaso y hay en sus ojos el atisbo de una lucecita cruel comentando del orgullo.

—Allí, frente a tales tipos, cuyos movimientos más insignificantes espialba creó que me hice actor; pero había que lanzarse y esto ya era más difícil. ¿Cómo debutar? Me presenté en un teatro y como no fui aceptado estubo dos meses de ayudante de utilero, guardarropa como vos dice, luego un ascenso, a segundo apunte, y por último el gesto audaz de los jóvenes decididos a todo.

—Y el gesto qué? —Verá usted. Había de representar la compañía una obra clásica titulada: «Justicias de Antaño» y faltaba un actor para desempeñar el papel de virrey. El director estaba desolado, no teniendo de quién echar mano, cuando yo dispuesto a todo me presente a él. Ese virrey lo pnedo hacer yo. Una carcajada fué la respuesta a mi atrevimiento. ¿Cómo

mientras yo río, para preguntar de nuevo:

—¿Es larga su carrera teatral?

—Lo que sé—dice el actor—sólo llevo doce años.

—¿Y con Matilde Rivera está usted unido artísticamente hace mucho?

—Mi mujer y yo trabajamos juntos hace diez años.

—¿Qué actor español le ha causado impresión más fuerte?

Vacila antes de contestar, temiendo sin duda herir susceptibilidades, pero al fin dice:

—Tallaví.

—¿Y ha hecho V. teatro español? No, ahora quisiera al volver de nuevo a mi país, representar algo.

Seguimos la conversación, comentando los teatros francés e italiano, y narrando pintorescas anécdotas. Al despedirnos, hago una última pregunta: ¿Que quiere preferir V.?

Y alegremente replica: —Todos, no he cultivado jamás dos temporadas seguidas la misma modalidad.

Y me quedo contemplando con admiración a este actor polimorfo

HARRY LUCENTI.

## Joaquin Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos :- Fábrica de jabón y almacén de abonos :- Compra y venta de maderas de todas clases :- Vnos de diferentes calidades.

Ovalo 7.-TER

# Conferencias Telegráficas

Madrid 29, (noche)

## El Decreto Foral Aragonés

En la «Gaceta» de hoy, aparece la siguiente Real orden:

Vistas las peticiones elevadas al ministerio de Gracia y Justicia por el Colegio de Abogados y el vicepresidente de la Diputación provincial de Zaragoza, exponiendo las dificultades que surgen por la premura del plazo concedido para hacer observaciones al proyecto de Apéndice del Código civil correspondiente al Derecho foral aragonés; dadas la extraordinaria importancia del asunto y la escasa difusión que el mencionado proyecto ha tenido, y estimándolas justificadas y reveladoras del mismo deseo que anima a este Directorio de obtener el más eficaz resultado de la información acordada:

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien ampliar hasta el día 1.º de Mayo próximo el plazo concedido para poder concurrir a dicha información.

## Congreso de Educación Católica

En la «Gaceta» de hoy aparece también el siguiente Real decreto.

Accediendo a la solicitud del obispo de Madrid-Alcalá, presidente de la Junta organizadora del primer Congreso Nacional de Educación Católica y Exposición de Pedagogía aneja que han de celebrarse en la semana de Pascua de Resurrección:

Su Majestad el Rey ha concedido autorización para que puedan permanecer en la Corte, desde el 21 al 26 de Abril próximo, los catedráticos, profesores, auxiliares, inspectores de Primera enseñanza y maestros nacionales que acrediten haberse adherido como congresistas a dicha Asamblea.

## El general Huerta, ahogado

Nueva Orleans.—La esposa del general mejicano, rebelde, Huerta, ha recibido la noticia de que se ahogó éste el día 9 en el golfo de Méjico.

## Mitin abolicionista

La Sociedad Española de Abolicionismo celebrará uno de sus actos de propaganda mañana, a las once en punto de la mañana, en el Teatro Reina Victoria.

## Accidente a un comandante

Melilla.—Esta mañana salió de Tafersit convoy para Tizzi-Azza.

Al llegar a la posición de Valenzuela se cayó del caballo el comandante de Regulares, don Antonio Sastre causándose la luxación del hombro izquierdo y erosiones en el rostro.

Después de curado se le trajo a esta plaza, ingresando en el hospital de la Cruz Roja.

## Hostilidad de los rebeldes

Melilla.—Desde las posiciones avanzadas de Benisaid se vieron grupos que construían trincheras.

Algunos rebeldes avanzaron, hostilizando la posición de Tifarúin. Esta repelió el ataque, destruyendo las trincheras.

Desde Sidi Mesaud vieron grupos que conducían ganado, y fueron cañoneados.

## La política francesa

París.—Mr. Poincaré ha estado en la Presidencia, presentando al señor Millerand la lista del nuevo Gobierno.

El presidente de la República la ha aprobado.

El señor Poincaré, al salir del Elíseo, ha entregado a los periodistas la lista, que es la siguiente:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Mr. Poincaré.

Hacienda, Mr. Marsal.

Comercio, Mr. Loucheur.

Guerra, general Maginot.

Obras públicas, Mr. Le Trocquer.

Instrucción, Mr. De Jouvenel.

Colonias, Mr. De Fabry.

Interior, Mr. De Selves.

Marina, Mr. Bokanowski.

Higiene y trabajo, Daniel Vicent.

Agricultura, Mr. Capuz.

Justicia y Vicepresidencia del Consejo, Mr. Lofevre du Prey.

Regiones liberadas, Louis Marín. Mañana celebrarán los ministros su primer Consejo.

Después irán al Elíseo donde cumplimentarán al presidente de la República.

El nuevo Gobierno se presentará el lunes a las Cámaras.

## Notas de Zaragoza

Zaragoza 29, 11'30

Mañana mara a Huesca el grupo de estudiantes católicos a la inauguración de la Federación osense.

Les acompañará el catedrático don Salvador Minguicón, quien dará una conferencia.

— El entierro del catedrático Zoel García Galdeano ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Asistieron al acto el Ayuntamiento, la Diputación, el claustro de la Universidad en pleno con togas, maderos y la bandera de la Facultad enlutada.

Después del funeral cantaron un responso en el atrio de la Facultad.

— Los exploradores visitarán mañana las minas de Remolinos.

— El anciano Florencio Carbonel, de 64 años, falleció repentinamente, en el Paseo de Ribera.

## Notas de Barcelona

Con motivo de hallarse en Tarragona el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido ha marchado a dicha capital el presidente de la Mancomunidad, el gobernador y el alcalde, con objeto de celebrar una conferencia.

El gobernador a su regreso ha manifestado a los periodistas que tenía amplias facultades para el nombramiento del nuevo Ayuntamiento en el día primero de Abril.

Añadió que pronto facilitará la lista de los concejales.

— Comunican de Tarrasa que dos individuos apostados en la carretera de Martorel han atracado a dos obreros que conducían un saquito de dinero para el pago de jornales en una fábrica, llevándosele.

Enterado los obreros de la fábrica han salido en persecución de los atracadores, quienes se vieron acorralados a pesar de haber hecho disparos. Los atracadores abandonaron el dinero.

— Ha llegado la princesa doña Beatriz, madre de la reina doña Victoria, acompañada de su séquito.

Continuó el viaje en el expreso de Francia.

JIMENEZ.

EN SÍNTESIS

## De la última conferencia

Se sabe que la nueva ley de Reclutamiento consta de quince bases; (que no insertamos hoy por exceso de original).

— Por expediente instruido se ha comprobado la inmoralidad que existe en el Cuerpo de la Guardia municipal, cesando todos los jefes e inspectores, excepto cuatro que se reponen.

También se deducen cargos contra algunos funcionarios municipales.

— Una nota de la Presidencia anuncia que el primero de Abril se constituirá la Comisión organizadora de la Enseñanza técnica para estudiar el estatuto que la regirá.

— En el consejo del Directorio se acoplaron los presupuestos provisionales. Se trató del presupuesto general.

— Mañana se celebrará el acto de la jura de la bandera.

— Estella nos dijo que las inundaciones han arrasado los llanos haciendo perderse las cosechas, pero en las regiones altas serán abundantisimas.

— El Supremo ha aprobado el ascenso de los tenientes Llamas, Hernández y Marzo y de 150 oficiales más.

## ¿QUIERE AUMENTAR SUS VENTAS?

LO LOGRARÁ reformando su establecimiento y aplicando los nuevos sistemas de CIERRES METÁLICOS ondulados, tubulares, bellesta, etc.

Solicite y recibirá GRATIS el catálogo con dibujos de fachadas.

**ALBERTO SANTAMARIA**

RDA. DE SAN ANTONIO, 72.—Barcelona.

Representantes en todas las poblaciones.

PAGINA LITERARIA

Las tres cosas del tío Juan Por José Nogales

Todo el pueblo sabía que Apolinar se estaba derritiendo vivo por Lucía, y que, aunque ésta no se derretía por nadie, no ponía mala cara a las solicitudes del mozo. Matrimonio igual: ella, joven, guapa, robusta y, de añadidura, rica; él, en los linderos de los veinticinco, no pobre, medio señorito, por lo que iba para alcalde, y entrambos hijos únicos. No faltaba al naciente afecto más que el sacramento de la confirmación, y para eso no había otro obispo sino tío Juan, el Plantao, padre y señor natural de la dama requerida.

El ilustre linaje de los Plantaos distinguíose desde muy antiguo tiempo por una terquedad nativa, de que estaba justamente orgulloso, y, de haber querido proveer de heráldica, su escudo no fuera otro que un clavo clavado por el revés en una pared de gules. Apolinar sentíase cohibido por esta testarudez hereditaria, y recelaba que el tío Juan saliese con una gaita de las suyas, porque era hombre que no se apartaba de sus sés o sus noes así lo hicieran pedazos.

No hubo más remedio que pasar el Rubicón... y tirarse de cabeza en aquellas honduras insondables de la voluntad paterna. El tío Juan había dicho una vez: «¿qué trae ése por aquí?». Y para los que le conocían el genio, era bastante.

—Ahora que está tu padre en la bodega, voy y se lo espeto, y Dios quiera que pueda salir con cara alegre... Pero antes dime, para que lleve fuerza, que me quieres como yo te quiero, con los redaños del alma.

—Apolinar, que me aburres con tus querer y tonteos. Si quieres decirselo, anda; y lo que saques a mi padre del buche eso será, porque yo también soy plantá.

Renegando de aquellos bravíos rigores de la casta, encaminóse Apolinar a la bodega, pasando primero bajo la florosa parra, que tendía sus sarmientos como cuerdas secas, y después por el angosto corral atestado de aperos de labranza y cachivaches de vendimia. En la puerta de la bodega enredósele un manojo de telarañas en el bombín, y tragado saliva entró en la obscura pieza.

—¡Tío Juan; eh, tío Juan...!

—¡Aquí! ¿Eres tú? Con ese jinojo de tinglao no se ve gota.

Estaba el hombre muy metido en

turno, que José tío Juan rumiando aquel escopetazo, como un hermoso y prudente buey, que no pone la pata sino en terreno firme.

—Pues, atento a eso, digo que me parece a mí que la mujer se hizo para el hombre y el hombre para la mujer... y que por eso tiran el uno del otro. Pero como ni el hombre ni la mujer son siempre libres, otros han de agarrarse a la manera para que el surco salga bien hecho y la simiente no se desperdicie. Yo, que por lo de ahora soy el ganán en este negocio, te digo que quien quiera ayuntarse con mi cordera ha de hacer tres cosas, sin que ninguna le perdone; no haciéndolas, ya se puede ir con viento fresco y levantar la parva.

—Aunque sean trescientas haré yo, con tal de meterme debajo del yugo. Eche usted, tío Juan, por esa boca, que ya se me hace tarde, y aunque me mande cargar con la bodega, todavía me había de parcer mano ligero, según lo encalabrinado y emperrado que estoy con el aquel del tiraero que ya le he dicho.

—No soy tan bárbaro para mandar lo que está fuera de las fuerzas de hombre, por animal que sea. Las tres cosas que pido son éstas: que me traigan todos los días la primera gallinaza que suelte el gallo al romper el alba, para hacer un remedio de este dolor de ijares que me quita el resuello de cuando en cuando; que al que tenga ese querer, véalo yo una vez siquiera trincar un bocado de hierba sin doblar los corvejones, ni acularse, ni tenderse; que el tal me dé candela en la palma de la mano el día de mi santo por la mañana, y esto ha de ser con sosiego, sin hacer bailes, ni meneos, ni soplar, ni sacudir.

—¿Nada más?

—En eso me he plantao, y ha de ser a lo justo; que ni sobre ni falte.

—Tío Juan, vaya usted preparando el yugo más fuerte que haya en casa, porque yo me lo hecho encima, si Dios no dispone otra cosa.

Y Apolinar salió de allí con la cara radiante, bailándole los ojos en una ráfaga de alegría loca y dando al viento como romántica pluma aquel jirón de telarañas que se pegó en el sombrero.

—¡Troncho, qué suerte! Lucía, me ha dicho tu padre que te vayas pre-

los palomos cogen pajitas para hacer el nido.

—A ver yo... ¡Que si quieres! Cuantas veces quiso probar, dió de cabeza en el montón. Una risa franca y noblota alegró el majuelo, y hasta el sol de color de cereza que subió por la cuesta azul parecía una gran cara hinchada de risa.

—Para hacer eso hay que criar mucha fuerza de espinazo y que las patas no se blandeen. Es menester cavar viñas y darle al cuerpo buenos remojones de sudor.

—¿Si? Venga un azadón. Este no pesa, otro...

Y como general que arenga a sus tropas, dijo, blandiendo el instrumento:

—Hoy seré uno de tantos. Hay que apretar... y no os compadezcáis de mí si yeis que reviento, porque necesito echar un espinazo que sea a la vez tronco de olivo y vara de mimbre.

Aquella fué una jornada heroica. Los cavadores, viendo cuán gallardamente trabajaba Apolinar, mermaron cigarros, ahorraron coloquios, apresuraron meriendas y sacaron el unto a sus brazos. Al ponerse el sol, no presentaba aquella cara burlesca, henchida de risa, con que apareció entre las brumas de la mañana, sino otra muy grave, casi austera, que parecía complacida con la ofrenda del sudor humano que riega el terrón y fecundiza el mundo.

Al dar de mano, dijo el jefe de la cuadrilla:

—¿No has visto la sementera?

—No.

Y Apolinar sintió una vergüenza muy honda por aquella confesión hecha en pleno campo.

—Pues, vamos, hombre; hay día para todo. Tengo una disputa con tu primo Epifanio: él que lo suyo es mejor; yo, que lo tuyo. Como sementera temprana, la cebada nos llega a la rodilla; el trigo parece un forrajal.

Y fueron al sembrado, que con su verdor alegraba el alma, y en ella sintió Apolinar una voz gozosa que parecía brincar en otra mancha verde y lozana, gritándole: ¡Todo es tuyo; regocíjate, o no eres hombre!

Y se regocijó hondamente, paternalmente, como si toda aquella vigorosa fuerza germinativa hubiera salido de sus propias entrañas.

—¡Yo, que no había visto esto! ¡Maldito sea el casino y las cartas y quien las inventó! ¡Malditos los tabernuchos, que nos chupan el tiempo y no nos dejan ver esta gloria, esta bendición de Dios derramada por los campos!

Los sembrados del primo Epifanio no resistían la comparación. La tierra era la misma; pero rutinas, codicias,

caprichos, ignorancia y necesidad la habían esquilado y empobrecido. El viejo jornalero explicaba el caso. Dale a un trabajador carne y vino; a otro, papas y tomates. Eso es la tierra: un trabajador. Según le echas, así produce.

Apolinar sintió que otro amor sano y fuerte se le entraba en el alma: el amor a la tierra, el amor a lo suyo, el gozo íntimo y callado del que posee, del que se conforta al calor del surco, como semilla que germina, brota, crece y se reproduce.

—¿En qué estaría yo pensando? Tío Agapito, usted me hace un hombre. Voy a echarme al campo como una fiera.

—¡Al campo, al campo! Esa es la ubre... ¡Si vieras a cuánto gandul mantiene el campo!

—Yo soy el primero. Mejor dicho, lo fui. Ya soy otro. Me duelen los pies... zapatos de vaca... Me duele la cabeza... tiraré este apestoso bombín y compraré un sombrero de esos fuertes, como si los hicieran de cerdas de cochino. No más vestidos de Carnaval. Tío Agapito, un abrazo, y pídale usted a Dios que allá, por la primavera, pueda yo comer hierba sin doblar los corvejones.

\*\*\*

No durmió bien, porque el excesivo cansancio riñe con el sueño. En las manos parecían arder sus huesos desencajados, el esquinazo se le engarrotaba... y en medio de sus dolores, otro sentimiento nuevo lo iba conquistando mansamente; un sentimiento de infinita piedad hacia el jornalero desheredado, que todos los días, a cambio de unos cuartos roñosos, aumenta el caudal ajeno con bárbaro derroche de su propia vida, y como a la madrugada oyese cantar al gallo, pregonero de su deber y compromiso, volvió a ver la claridad del nacimiento día, y otra vez cogieron sus doloridas manos el azadón lustroso, y el sudor del amo cayó como lluvia fecunda en la heredad, que parecía estremecerse de amor y agradecimiento.

Y un día tras de otro se fué curtiendo al sol y al aire, y mientras más se endurecía la corteza, más nobles blanduras aparecían por dentro. Como la viña de Apolinar no hay ninguna. La sementera de Apolinar es la capitana. ¡Qué suerte de hombre! Este era el tema de conversación entre la gente labradora. Los jornaleros se disputaban la casa, porque había formalidad y trago de vino, y allí no se hacía el agio vergonzoso para la baja de jornales. Con Apolinar trabajaban los sanos, los hombres de empuje, estimulados con su ejemplo.

Pasó el invierno y el sol primaveral vistió el campo de gala. Los ha-

bres en flor henchían el aire de aromas purísimos; los trigos azuleaban, las cebadas se mecían orgullosamente a compás del viento, las yemas del higueral, reventando al esfuerzo de las primeras hojas, tendían al sol una espléndida gasa de oro verde... y los viñedos extendían sobre la rojiza tierra otra gasa de pámpanos, y ya el olor tempranero del cierno se esparcía como una caricia dulce y vivificante.

Llegó el día de la prueba; el día temido y deseado en que Apolinar tenía puestos todos los grandes anhelos de su vida. Antes que el canticio de los gallos sonaron las campanas de la torre con un repique de gloria, de alegría, como voces de un coronupcial que celebrase las bodas del cielo y de la tierra.

No pudo Lucía convencer a su padre de que, al menos aquel día, debiera pasarlo con la chaqueta puesta. —Me ajogaré—. Y por parecerle esta razón de suficiente peso, no daba otra. Con orgullo hereditario cubría su busto de oso polar con limpiísima camisa de lienzo, por en-

Chofers

se ofrecen para conducir, dentro y fuera de la provincia, a precios convencionales. LÓPEZ y C.ª, Plaza de San Miguel, número 3, 2.º - Teruel.

tre la cual se desbordaba la cresta pelambre como maceta frondosísima. Cuando entró Apolinar, ya estaban allí el primo Climaco, la hermana Bella con su dilatada prole, los trabajadores de la casa y varios vecinos atraídos por aquellos olores de cocina y fritanga, fieros despertadores de la gula.

—Que los tenga usted muy felices, tío Juan y la compañía.

—Apolinar, tantas gracias, y lo mismo digo.

—Vaya, aquí tiene usted la gallinaza de hoy, que parece un bruño. Y sin pedir permiso, fuese a la cuadra y trajo un brazado de amapolas, que tiró al suelo.

—Tío Juan, eche usted cuenta.

Y más ágil que un pájaro, doblóse y pescó un manojo de hierba en flor que le caía sobre el pecho como una llama.

—Si usted quiere, me la como.

—No tienes que comerla. El toque está en trincarla.

—Lucía, coge el ascua, más grande que haya en la hornilla: hala, ya está. Tío Juan, encienda usted su cigarro, y si quiere liar otro, por mí no hay apuro: que ni me menea, ni baño, ni soplo, ni sacudo... ¡Como que tengo aquí un cayo que parece una onza de oro!

—Ya está. Ahora... justo, las tres cosas. Ahora, tú, Lucía abraza a este bruto.

El bruto no esperó a Lucía; él la abrazó con toda su fuerza.

—Tío Juan, ¿de veras que es para mí?

—Para tí, cernícalo. Y dale gracias al gallo que te curó; porque ni yo tengo dolor de ijares ni cosa que le parezca.

—¿Entonces?...

—No seas borrico—dijo Lucía—.

Padre quería que madrugases; si no madrugas, no me abrazas.

Apolinar soltó un relincho estrepitoso; un relincho de salud, de amor, de fortaleza y de ventura.

—¿Sabéis lo que soñé esta noche?—dijo el tío Juan—. Pues que yo era el Padre Eterno, y esta mi cordera era la España, y ya se la daba a una gente nueva, recién venía no sé de aónde, con la barriga llena, los ojos relucientes, con callos en las manos y el alazón al hombro...

Un alarido triunfal hendió como dardo sonoro el aire azul de aquella serena mañana del estío. El sol, deslumbrante, caía en lluvia de oro sobre los aperos de labranza; dos mariposas de color de fuego volaban bajo el fresco toldo de pámpanos, y el alegre repique de las campanas parecía responder, allá, en lo alto, al alborozo de la raza nueva, de la raza fuerte, que abría su fecundo surco de amor en la llanura humana.

Imp. de LA PROVINCIA.—Teruel



faena, en mangas de camisa, despechugado, con una pelambre de pecho que parecía una maceta de albahaca. Era más que medianamente apersonado, canoso y fuerte; y sudando, como estaba, parecía un oso polar.

—¿No se figura usted a lo que vengo?

—A tomar un jarriillo.

—No, señor; a tomar un parecer.

—Pues no es lo mismo. Pero, anda, suéltala; que no hay hombre sin hombre.

—Con esa licencia... no sé cómo le diga que Lucía me tira un poco, un pocazo, si se han de decir las cosas conforme son. Y como me parece a mí que yo también le tiro una migaja, venía, porque es razón, a decirle que le parece a usted de este tiraero que va por buen fin y por derecho camino.

Dióse tío Juan cuatro rasconazos en el testuz, y volviendo las espaldas, fué a buscar el jarriillo y la venencia, y con ambas cosas en las manos, como quien echa el Dominus vobiscum se abrió de brazos, diciendo:

—Todo el toque del hombre está entre un sí y un no. Así es que, antes de soltar uno u otro, hay que rumiar bien las cosas. Tomaremos un par de alumbradores y que Dios sea con todos.

Y después de beber por riguroso

parando, que tenemos que abrir un surco.

—Qué tonto eres. ¿De qué surco hablas? Me parece que viene su merced algo repuntado y que el jarro habló más que las personas.

—Te hablo del surco que han de hacer en el mundo todas las yuntas humanas. Verás que labor más dulce.

—¡Pero qué borrico te has vuelto!

\*\*\*

«La del alba sería» cuando Apolinar acudió solícitamente a su corral sin quitar ojo del gallo hasta que dió de sí el extraño remedio del mal de ijares, que en caliente recogió, bien así como si llevase dentro una preciosa esmeralda. Cumplida por aquel día la primera condición y no sabiendo qué hacer a tales horas, tan desacostumbradas para su vigilia, fuese con los cavadores a su majuelo a matar el tiempo hasta que el estómago le avisase. Al llegar a la viña, dijo a los jornaleros:

—Vamos a ver, muchachos: un cuartillo de vino hay para quien sin doblar los corvejones, ni acularse, ni tenderse trinque un bocado de sarmientos.

—¿Pero eso qué tiene que hacer? ¡Valiente hombría!

Y cuatro o cinco, los más jóvenes, salieron del grupo y doblándose y enderezándose sacó cada cual un sarmiento del modo y manera que

Advertisement for 'ANIS ARAGÓN' featuring an illustration of a man with a basket and a bottle of anise liqueur. Text includes: '¡Qué majo y qué genial. Pero falta el Anís Aragón pa que no pallen una indigestión de señoritos y se releven de gusto.' and 'M. LALANA VALLÉS—Sañadriana (Año Aragón)'.